

ЧТО НАХОДИТСЯ НА 58 ГРАДУСЕ СЕВЕРНОЙ ШИРОТЫ

**Это широта Великого
Новгорода**

К западу и к востоку от Великого Новгорода по 58 параллели северной широты.

- **Нас очень заинтересовало, а что еще кроме Великого Новгорода находится на 58 параллели северной широты.**
- **Работа с картой привела нас к таким открытиям: перед вами географические объекты, которые мы нашли на картах в учебных атласах.**
- **Совершим путешествие по 58 параллели северной широты. От Новгорода будем двигаться на запад и на восток по материкам Евразия.**

К западу от Великого Новгорода.

- Наш сосед на западе – Псковская область.
- В Псковской области на широте Великого Новгорода расположено известное озеро.
- Это – Чудско-Псковское озеро или Псковско-Чудское озеро (встречаются также названия Гдовское озеро, Псковское море, Пейпси от эст. Peipsi, Пейпус, Пейпус-озеро, от нем. Peipussee) — крупный озёрный комплекс на границе между Эстонией и Псковской и Ленинградской областями России. Относится к бассейну Балтийского моря Атлантического океана.

ЧУДСКОЕ (ПСКОВСКОЕ) озеро



Чудское – Псковское озеро

- ▣ Озёрный комплекс состоит из трёх частей:
- ▣ северное Чудское озеро (эст. Peipsi järv) — площадь 2611 км² (73 %);
- ▣ южное Псковское озеро (эст. Pihkva järv) — площадь 708 км² (20 %);
- ▣ срединное Тёплое озеро (эст. Lämmijärv) — площадью 236 км² (7 %).
- ▣
- ▣ Площадь Псковско-Чудского озера составляет 3555 км², объём — 25 км³. Средняя глубина — 7,1 м, наибольшая — 15 м. В озеро впадает около 30 рек, а вытекает река Нарва (Нарова).
- ▣ В 10 км от озера на реке Великая расположен город Псков. Большая часть российского побережья Псковско-Чудского озера и ряд островов официально включены в состав пограничной зоны. На противоположном берегу озера расположена территория Эстонии.

Эстония. Тарту.

- ▣ На пути 58 параллели в Эстонии расположен город Тарту.
- ▣ Тарту (эст. Tartu; в 1030—1224 и в 1893—1918 годах Юрьев; в 1224—1893 годах Дерпт нем. Dorpat, Dörpt) — город на реке Эмайыги (Омовжа; нем. Embach — Эмбах), второй по численности населения после Таллина город Эстонии, уездный центр.

Эстония. Тарту.



Эстония. Тарту.

- Тарту был известен как поселение эстов с V века н. э. под именем «Тарбату» (эст. *tarvas* — «тур, первобытный бык»). В XI веке дружина Ярослава Мудрого осуществила военный поход против эстов, присоединила часть их земель к Древнерусскому государству, и Ярослав Мудрый дал поселению имя «Юрьев». После распада Древнерусского государства город последовательно попадал под управление Новгородской республики, Ливонского ордена, Речи Посполитой, Шведской империи, Российской империи, СССР и Эстонии, чем обусловлено разнообразие вариантов названий города.

Эстония. Тарту.

- ▣ Тарту находится в 185 км к юго-востоку от столицы Эстонии Таллина. Тарту расположен на обоих берегах Эмайыги в 37 км от её впадения в Чудско-Псковскую систему озёр; город протянулся вдоль реки на 9 км.
- ▣ Тарту — один из древнейших городов Прибалтики. Постоянное поселение древних эстов на этом месте датируется V веком, городище VI—VIII веком. Городище называлось Тарбату (tarvas — эст. 'зубр'). Отсюда и позднее эстонское название Тарту, так же как Dörpt, Dorpat или Дерпт[2][3].
- ▣ В 1030 году городище Тарбату было захвачено отрядом киевского князя Ярослава Мудрого. Согласно Повести временных лет: «В тот же год пошел Ярослав на чудь, и победил их, и поставил город Юрьев». Ярослав назвал городище Юрьевом по своему христианскому имени[4]. Так как в связи с этими событиями Тарту впервые упоминается в письменных источниках, то 1030 год иногда считают годом основания города Тарту. В 1061 году город был сожжён вооружённым отрядом местных племён («ссолами»). В 1133 году захвачен новгородским князем Всеволодом Мстиславичем. В 1211 году сожжен латгалами[источник?]; вскоре восстановлен.

Эстония. Тарту.

- ▣ В 1215 году Юрьев был захвачен немецкими рыцарями-меченосцами, но в 1223 году освобождён в результате общего восстания населения эстов. Для последующей защиты города из Новгорода в Юрьев послали отряд дружинников в 200 человек во главе с князем Вячко (Вячеславом Борисовичем). В 1224 году после длительной осады Юрьев был взят войсками меченосцев. За упорное сопротивление немцы казнили всех пленных защитников города, чудь и славян; погиб или был казнён и сам князь[5], что засвидетельствовала Новгородская первая летопись:
- ▣ Того же лета убиша князя Вячка немци в Гюргеве, а город взяша.
- ▣ Новгородская первая летопись старшего и младшего изводов. Год 6732 (1224)
- ▣ Переименовав город по-немецки — Дорпат — епископ Герман I сделал его центром своего владения — Дорпатского епископства.

Эстония. Тарту.

- ▣ В 1248 году Дорпат впервые упоминается в качестве ганзейского города. Входил в состав Ганзейского Союза с конца XIII до середины XVI вв. Сюда стремились немецкие купцы и ремесленники; город играл важную роль в торговле Ганзейского союза с Новгородом и Псковом. Основное население Дорпата составляли немцы.
- ▣ В 1328 году Московская летопись отметила большой пожар в Дорпате: «Того же лета погоре город Немецкый Юрьев весь, и божници и полаты каменные падоша, и згоре в полатах Немец 2000 и 500 и 30, а Руси 4 человеки».

Эстония. Тарту.

- ▣ Под названием Юрьев город часто упоминается в Новгородских летописях и в разрядных записях времён Ливонской войны 1558—1583 годов. В начале Ливонской войны гарнизон Дорпата после осады капитулировал, и город был взят русскими войсками. По Ям-Запольскому миру 1582 года Дорпат отошёл к Речи Посполитой. В 1600 году Дорпат был захвачен у поляков шведами, в 1603 году поляки его отвоевали. Во время русско-шведской войны летом 1656 года город был взят русскими, но после неудачной двухмесячной осады Риги они вынуждены были оставить и город, и Ливонию.
- ▣ 58 параллель выходит к Балтийскому морю. В нем много островов, а пересекает она остров Сааремаа.